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A CSONGRÁDVÁRMEGYEI gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Megjelen vasárnap éa csiltörtölíön.
Előfizetés! ár :

Sefjedévre! korona 50 Sllér. féléire Slar.Ejési érre 10 kor.

Sxerkesitőség és kiadóhivatal: 
Görög«udvar, 

hová & késiratok cimzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit fel.

A rák jegyében.
Megyünk, megyünk, haladunk is 

az 1906. évtől számítandó uj alkotmá­
nyos korszakban, a nemzeti kormány 
uralma alatt, csakhogy — — hátra- 
ielé. Mintha csak 50 — 60 esztendővel 
vetett volna bennünket hátrább az al­
kotmányválság diadalmas leküzdése, 
úgy belejutott Magyarország a — 
rák jegyébe.

Ha vak és süket volt e részben 
eddig az országos közvélemény, most 
már nem is szükséges többé látni 
és hallania, hiszen érezhetjük 
torkunkon a reakció fojtogató kezét, 
mely azok soraiból nyúlik ki ellenünk, 
akikben sokan bizakodtunk.

Országos megdöbbenés fogadhatta 
méltán a képviselőházban, a földmi- 
velési tárca tárgyalásának utolsó nap­
jai alatt történt dolgokat. Az emberek, 
legyenek bármilyen mámorosak, kez­
denek magukhoz térni a kábuitságból 
s ijedezve látják, hogy a legvadabb, 
a legféktelenebb reakció forgatagába 
kerültek. A magyar vezényszó déli­
bábját hajszolták s belevitték őket a 
latifundiumos, középkorból való poli-
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Irta: Szabó Ferenc.
Az őszi verőfény, mely félig eltemetett 

édes emlékekké1, és a még nyíló nurrnin- 
csok illatával van tele, gyakran kicsai a sza­
badba, a buckák, a délibábok, a terebélyes 
nyárfák világiba. Itt a városban ugyancsak 
furcsán vagyunk a <szibaddai> : nálunk a 
tenyérnyi udvaron búslakodó leander, a tég- 
lakockák közt sarjadt fűszál, az útcik éven­
ként csontvázzá nyírt akácai képviselik a tér 
mészetet; ehhez a magas hiztetőkre boruló 
por, füst, örökszürkeség szolgáltatja az ég­
boltot.

Tehát megyek, megyek a szabadba, 
mely nem a megszokott, édes : a fenségesen 
zord hegyivilag ; de szabad természet ez is. 
Az őszi nap csodálatos pompával bujdosik 

tika örvényeibe. Ezt a minden izében 
reakciós politikát, ha csak végképen 
le nem akarunk mondani a nemzet 
jövőjéről, minden áron le kell törni. 
MJ nden áron, még a mai osztály­
alkotmánynak az összeomlása árán is. 
Eleinte úgy lépett fel ez a latifundi­
umos, reakciós politika, mint a mer­
kantil szellem ostorozója; aztán az 
egyházpolitikai törvények revíziójának 
szegődött harcosává ; majd a nemzeti 
jelszavak vesszőparipáját lovagolva, 
belekergette a hiszékeny közvéleményt 
a magyar vezényszó követelésébe, a 
királyi hatalom megtámadásába, az 
alkotmány válság szörnyű kockázataiba. 
Mind uj és uj alakot öltött, de célja 
egy maradt: letiporni a szabadelvű és 
demokratikus szellemet s a nagyurak 
kezére játszani az összes állami köz­
hatalmat. Belekötöttek a királyba s 
mikor a korona a népmilliók felé for­
dult, belekötöttek ; népmilliókba is. 
Feltették egy kártyára mindenüket, a 
kártyás jelszavával, hogy vagy elpusz­
tulnak, vagy korlátlan urai lesznek az 
országnak.

A nyaktörő játék nekik kedve­
zett. A nemzetnek nem hoztak ugv-n 
semmi vívmányt, de az ország az ölükbe 

felette. A szem addig lathat el rajta, amed­
dig akar. Félig ismeretien kövér növények 
tarkáinak szanaszét. A nyárfák ezüstös lomb 
junat, amelyben sok a sarga, mélán razogat 
jak minden kis szellőben. A magasban egy 
egy kiáltozó madárcsapat nyilall keresztül ; 
olyan tiszta, fényes a magas, hogy egyen­
ként meg lehetne számítani őket, ha olyan 
cső Iá-gyorsán nem repülnének. Iit-ott méla 
kolompolas hangzik, egy-egy kutyaugatástól 
kisérve s úgy estenden erre leng valamely 
távoli harangszó.

Sokszor olyan ismerős e táj : ha lel­
kem szomjuhozza a múltat. Ilyenkor régi 
édes emlékek szállnak meg s a méla kábu­
latban hegyet latok a puszta rónán s a he­
gyen hatalmas erdőt, melyben Balika, a ret­
tenetes rablóvezér lakott. Néha magam is 
gyermek vagyok s egy-egy gyöngyvirágért 
kapaszkodva maszom a hegyoldalt ... Is­
merős fiuk, leányok jönnek szembe, akik mo­
solyogva haladnak el mellettem. Úgy varom, 

hullott. A képviselőházban nincsen 
ellenzékük, a törvényhatóságokat meg­
rakták őrszemekkel, a sajtó nagy része 
maga pártjuknak egy embere, Lengyel 
Zoltán irta meg róla, hogy megfizetik, 
hadd dudáljon úgy, ahogy nekik ked­
ves a tánc.

Persze, hogy igy most már semmi 
szükség nincs tovább az alakoskodásra. 
Bemutatkozhatnak olyanokul, amilye­
nekül őket az isten megteremtette. 
Nem kell ürügy, nem kell jelszó, nem 
kell taktikázás többé. Nyíltan állhat­
nak a belekábust közvélemény elé s 
vallhatják a rák jegyében fogant 
igaz elvüket, hogy szerintük a magyar 
állam és nép csak azért van a világon, 
hogy néma engedelmességgel viselje 

, a hitbizományok korlátlan uralmát.
Tiz év előtt, a millenium ünnep­

ségei közben egyikük az országos 
gazdagyűlésen elszólta magát, hogy: 
„a paraszt arra való csupán, hogy 
dolgozzon és mindig csak dolgozzon 
s végtére megdögöljön.“ A társak 
ijedten szóltak rá, hogy fogja be a 
száját, mert korán van ezt az ő stá- 
tustitknkat elárulni. Ma aztán nem 
titkolják többé a — titkukat.

i A magyar törvényhozásban hir- 

hogy megszólítsanak ; de csak mosolyogni 
tudnak . . . Egyszer nagyot dobban a szi­
vem : a kökénybokrok közt megpillantom a 
boltos Milit : az első ideált. De nini, rózsa­
babos ruh íja, ahogy megy, fennakad a bok­
rokon. Hogy szaladok, hogy szaladok, hogy 
segítségére legyek. De mire odaérnék, ő mar 
kiszakította ruhaj.t az agak közül s csak egy 

j piros esik marad: a bokrok hegyén. Titok- 
; bán szent amuietként rejtem el c csikót, 
! mint — akkor . . Mikor volt ez, én Iste 
I nem I

A tavaiy őszszel rosszu éreztem ma­
gam. Valami névtelen binat ereszkedett ram, 
afféle félig fajdalom, félig sóvárgás, amely­
nek teljesülését nem is varja, tan nem is 
óhajtja az ember. Hadd maradjon meg édes- 
fajó, el nem sirt, ki nem beszélt élet-teher- 
nek. Egy orvosszere van csupán :a magány. 
Kimentem tehát nap-nap után a szabadba. 
Utam a topolya-soron vitt végig ; itt szálas 
fák hintenek ala árnyékot s a homokos föld- 

Emeli ax é ívnyit <• • testsúlyt, mecszün- 
tetl a váladékot. tfjjoli lázadást.

Tiidöb&íegsegek, jüruu;-., szamar- 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Rocké41 eredeti csomagolást.

F. HelTmaan-La Keche A Co. Haséi (Sráje).

Kapható orvoal rendeletre a iryó<ysiertirak- 
ban. — Ára Uvegenkínt 4.— korona.
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deue a napobnan egy párthivük, hogy 
a parasztnak ezentúl csak az egyik 
fia örökölhessen földet, a többi — ha 
jobbat nem tud, — menjen cselédnek 
vagy aratónak s ha nem éri be a 
munkabérrel, hát menjen világgá. Hát 
persze, hogy nagyon megtapsolták ezt 
a bátor harcosát a reakciónak, ügy 
ünnepelték, mint aki valami régóta 
lappangó nemzeti ősigazságot mer 
nyíltan hirdetni.

Igaz, a Ház foiyosólyán néhányan 
a függetlenségi párt régi gárdájából 
nekitámadtak a rák jegyeben mozgó 
bátor szónoknak, hogy az általa val­
lott eszmék hirdetésével megrendíti a 
függetlenségi párt demokrata voltába 
vetett közbizalmat; de a reakciós had 
nem hagyta magát. Az úr pokolban 
is úr. A nagybirtoké most minden 
hatalom, hát miért áruljanak továbbra 
is zsákban macskái.

Akik ezt legerőteljesebben har­
sogták, ezek között volt Lázár Pál 
műegyetemi tanár is. Neki ugyan nem 
szakmája a földmivelés, de azért ő 
jobban tudja még Darányi Ignácz 
földmiveícsügyi miniszternél is, hogy 
mit követei a íaimagyar birtokpolitika ; 
azt nevezetesen, hogy idegen ember 
többé itten földet ne vásároljon s hogy 
a magyar ember a hazájáért és a faj­
tájáért meg a reakciót is vállalja.

Egyre azonban talán jó volt ez 
a leplezetlen, rákjegyű beszéd; arra, 
hogy leszedje a magyar közvélemény 
szeméről a hályogot; arra, hogy be- ' 
lássuk végre, mit várnaiunk a nem­
zeti uralomtól. Ha a jobbágyfelsza- 
baditó Kossuth Lajos politikai örököse 
gyanánt szereplő függetlenségi pártnak 
ilyen cifrán fest a demokráciája, akkor 
nem nehéz elképzelni, hány zsákkal 
telik a szabadelvű demokráciából az 
tó kormánypártnál és a néppártnál. Szo­

morú igazság, de mégis igazság az, 
hogy Magyarországon nem a 20-ik 
század szabad szelleme, hanem a tár­
sadalmi, gazdasági, felekezeti és poli­
tikai reakció jutott uralomra s hogy 
ez uralom alatt megyünk, megyünk, ; 
haladunk is, de nem előre, hanem ; 
rák módjára, hátrafelé.

Csoda-e, hogy a reakció ilyen : 
leplezetlen harsonájára, amilyen a : 

: Baross Jánosé volt, egy demokrata 
érzésű képviselő a folyosón elkesere­
désében kifakadt, hogy: miért nem 
állítják mindjárt vissza a derest?

Hát kell ezt kérdezni? Hiszen 
készül már a kivételes törvények ter­
vezeteinek egész sorozata. Lesz sztrájk­
törvény, szájkosártörvény sőt olyan 
paragrafus is, melynek alapján szőrmén 
tében lehessen megsemmisíteni a ha­
talomnak nem tetsző mandátumokat. 
Mi egyéb ez, mint modern formába 
bujtatott deres?

így megyünk, csak megyünk és 
haladu ik mi szépen hátrafelé, — a 
rák jegyében.

A kisbirtok. Az amerikai egyesült ál ; 
látnokát kivéve, ahol nemrég tette azt a 
büszke kijelentést a köztársaság elnöke, hogy ■ 
az államok lakosságának vagyona eddig nem • 
ismert nagy mértékben gyarapodik, más or- í 
szagban alig van foglalkozás, amelynek baja, i 
panassza, megélhetési küzdései nem volná­
nak. Még a gazdag ánglius is sok isten­
csapása vai küzd; hol a kereskedőimével,, hol 
az iparával, hol a földmiaelésügyévei van 
baja s az egyesült aftgcl királyság ir lakos­
sága ma is csak abban a szomorú helyzet­
ben van. mint volt a fénr-mozgalmak ide- ' 
jében. i

Hat ankor mi mit szóljunk, elhagya ■ 
toltak, akik mindannyian a bérces hazában í 
országos dragasag terhe aiatt nyögünk s j 

___ _ ____ ____ ! 

ahol alig van ember, akiknek a megélhetése 
dolgában ne lenne megjegyzése, panasza, 
akár jajgató zokszava is.

Most, hogy az országyűlés a földmivc- 
lésügyi tarca költségvetését tárgyalta, ennek 
az igazán országos ügynek a panaszai, a 
jajjal hallatszottak napokon át. Kétségtelen, 
hogy amiként nem mind arany, ami fény­
lik, akként nem minden panasz olyan égbe­
kiáltó, ha jobban utana néznek és meglátsza­
nak az okok, hogy a vélt sérelmes állapot 
vagy intézkedés miért történt. Meit gyakran 
történik azért is, hogy még sérelmesebb ál­
lapotnak vegye elejét, amíg gyökeres javí­
tás ala kerülhet a dolog

Hat ilyen gyökeres javítás aia kell, 
hogy kerüljön a íöidmlvelésügyi panaszok 
régi tengeri kígyója, a kataszteri föd becs­
lések bűne és vétke, amely földbecsiésekről 
nyilvánvaló, hogy a valósághoz és az igaz­
sághoz annyi közük sincs, mint volt valaha 
Makónak} Jeruzsálemhez. Ez a panasz nem 
uj ; sőt nagyon is régi és jó id *je, hangoz­
tatják szónoklatokban, a sajtóban és az or­
szággyűlésen egyaránt. Egyúttal ez a föld 
népe elkeseredésének egyik oka is. Egyik 
oka — a sok közül. A panasz az, hogy a 
kataszteri fólabccslés a nagybirtokosnak 
kedvez, a kisbírtok ellen pedig súlyos és 
kegyetlen mértéket alkalmaz. Ez olyan mu­
latság, hogy a nagybirtokosoknak a termő­
földje harmadosztályúra van például kíaszi- 
fikáiva, a közvetlen szomszédos tanyai em­
beré pedig két lépés távolságra tőle első 
osztályúra.

Szinte az országban sokfelé van ez igy, 
bar, hala istennek, nem mindenütt. De ép­
pen a fö'dmive’esi tarca költségvetésének 
tárgyalása során panaszolta egy' képviselő, 
hogy Baranyában a hercegek földje az ötö- 
dik-hatedik földadó-osztalyába vannak so­
rozva, a parasztbirtokosoké meg az elsőbe. 
Ez fizethet, — gondoltak a lelkiismeretlen 
osztalyzók annak idején. De hat ez annak 
idején történt, negyed évszazad előtt és még

re fektetett deszkapallók pótoljak a köveze­
tét. A vége felé csinos kőház szabta meg a 
szegényes utcát. Itt lakott öreg Baiá2s Illés, 
a paprika-malmos.

Egy nap gyászos emberek vették kö­
rül a házat; a vén harangok szomorúan sír­
tak , cifra ruhás papok éneke.tek s egy fe- 
héringes gyermek szigorúan lobaita a füstö­
lőt. Ekkor láttám először Balazs Illést -.olyan 
volt, mint egy viilamülött ; még csak nem is 
tudott sírni. Nem keiiett tolmácsolni a gyászt: 
tudtam, hogy hozzaöregedett társat temeti.

Ezentúl nap-nap után találkoztunk, Kint 
áliingalt az ajtóban és sirt. A paradésszoba 
ablakai be voltak íüggönyözve s az ajtó kul­
csát ott szorongatta a kezében : nem engedte 
volna meg senkinek a világért, hogy be­
lépjen e szent helyre, ahol az öreg Zsuzsó 

kiterítve feküdt. Még melegek j rtak, hanem ő 
fázott, nagyon fázott, magara bundát k.ri- 
tett b a nagy báránybőrkucsmát is felhúzta 
a fejére.

— Adjon Isten, ülés bátyám ! — kö­
szöntöttem oda érve, mintha nagyon régen 
Í6meitem volna. Az én névtelen bánatom min­
den szenvedőt rokonná avatott.

Öreg Balázs Illés kitolta homlokából a , 
kucsmát, hogy annal mélyebb pillantást vet­
hessen az égre ; aztán szomorúan legyin­
tett.

— Adjon Isten — akinek adhat még. 
Nekem már nem juttathat semmit az áldás­

ból. Amim volt, a legdrágábbat is elvette 
. . . Zsuzsó meghalt, meghalt . . .

— Ismertem. Kövér volt, kékszemú és 
temp ümbajaró . . . Faj, faj a veszteség, tu­
dom, hanem azért nem szabad teljesen le­
mondani a világról . . . Ki tudja, mitől men­
tette meg az Isten a vén Zsuzsót ’

— Igaz ! . . .Ki tudja, mitői 1 — vissz­
hangozta öreg Iilés s előkereste nagy kék 
kendőjét, hogy lelörülje patakként aradó 
könnyeit. Zsuzsó hatvankét esztendős voit 
. . . Még élhetett volna. Én hatvannyolc el- 

| múltam s iám, mégis itt vagyok Bűnömül 
: ne vegye a Jóságos, nem egészen igaz be­

rendezés ez.
— Az ember csak magáért haihat meg. 

I Ebben isteni böicseseg van, bátyám. Hacgy- 
I más helyett kéne meghatnunk . a gazdag 
i emberek örökké élnének . . Igyekezzék egy
i kis szórakozást találni ; ha nehezen is, csak 

megy az lassan-lassan. Még lehet kelméd 
számára öröme az életnek 1 — mondottam 
meleg részvéttel

— Soha, uram, soha ! ínséges arcan 
valami átszeilemuiésféic sugárzott, úgy te- 

: kintett a messzeségbe : tálán a temető felé. 
Az én boldogságom ott van a sírban. Hiszen, 
uram, negyvenkét esztendeig éltünk együtt. 
Ki tudna ezt a sok szeiid örömet elfeledni ? 
Mert ha zsörtölődött is Zsuzsó, a szive arany 

: volt, tisztasagos arany.
Részvét, vigasztalás mind kevés, hogy 

enyhítse ezt a nagy bánatot, amelynek csak 
egy balzsan.cseppje van : a halai. Hat itt a 
vén topolyák aiatt, az egyszerű emberek 
között is van magasztos érzelem ? Mert ez 
a fajdalom mar íelmagaszlosuílsag . . . El­
szomorodva távoztam, de még a távolban is 
hallottam zokogni a vén Illést. Később visz- 
szafordulva, láttám, hogy útját a temetőnek 
veszi : a kedves Zsuzsóhoz. Itt volt immár 
az ő igazi helye.

Ezentúl nap-nap után latiam illést Kint 
ailingalt, fázott, egyre fázott s hervadt, pusz- 
túlt. Hosszú fehér bajusza rendetlenül csün­
gött ala ; sovány arcara egyre több ránc 
verődött s állat hatalmasan kiverte a szakáll- 
borosta ; szeme e.vesztette sötétló tényét s 
piliaja alatt mély vörös barazda képződött. 
Olykor cső esett ; ilyenkor még jobban el­
rejtőzött a Lundaba ; de csak kint maradt a 
fényesre kopott széken. Olyan forma volt 
mar, mint valamely eszelős.

Nagyszélné jóakaró szigorúsággá! tá­
madt rca egy napon. Tizenöt esztendeje im­
már, hogy ura halaia után maga végzi a ki­
sebb nagyobb dolgát, de azért még egy 
szikranyit sem veszteit a lelke lúzébői Ször­
nyen bánthatta tehat az öreg erőtlen ella- 
gyulasa.

— Ugyan Illés, miért nem vonul be 
ilyen időben ? Hideg szél fúj, aztán keimed 
köhög , . Ki parancsolta, hogy ennyire el­
hagyja magát ? 
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sem történt a hiba kiigazítása körül eddig 
semmi. A múlt idők bűne ez és nem kis 
munka lesz a megrepará’ása.

Erősebb mozgo.udis: keltett a sajtóban 
s képviselői körökben egy képviselő fo'szó- 
lalása a paraszt-hitbizományok kérdésében. 
Az a beszéd alkalmas is volt arra, hogy 
nagy felháborodást keltsen az elsőszülött 
Örökösödési jogára vonatkozó részében. Azt 
kívánta ugyanis az illető honatya, hogy a 
kisbirtokost csakis az elsőszülött örököljön. 
Ez olyan dolog, ami elméletben sem állhatja 
meg a helyét és abba soha semmiféle fa­
lusi vagy tanyai ember bele nem egyezne, 
sőt bizonyos hogy azt, aki ilyen módon akarna 
a báján segíteni, nyílt ellenségnek tekintené. 
Hanem a birtokminimum kérdése amit az 
illető szintén érintett. egészen mis és csaku­
gyan komoly dolog. Mert az nem áll, hogy 
a kisbirtokosoknál az egész országban az egy- 
gyermek rendszer lenne elterjedve ; ellenke­
zőleg, az alföldi kisbirtokos jórészénél ugyan­
csak megvan áldva gyermekkel a hlztaja. 
és ez k .zdi meg az amúgy is kicsi birtok 
teljes íölaprózódását, mig aztán végtére 
egyik^örökös sem bír megélni a maga pár 
lépés széles földszalagocskáján.

D3 ezen a bajon nem az örökösödési 
rendszernek az ósdi formába való visszavitele 
áltál lehetne segíteni hanem a birtokmini­
mum megállapítása alta , ame.y a kisbirto- 
kot a további földarab fástól megvédje. 
Ennek pedig csak az a módja van, hogy a 
kisbirtokos gyermeke ne maradjon mind 
földműves, hanem más fog alkozást, más 
életpályát is keressen. Amivel visszatérünk 
oda, ahonnan a legtöbb panasz indul ki: a 
közoktatásügy hiányaihoz, amely ma nem 
tud elegendő módot nyújtani arra, hogy a 
kisbirtokos gyermekei a földmivelésen kívül 
más kenyérkeresetet, más életpályát és fog, 
lalkozast találhassanak maguknak.

Kereskedés magyar munkásokkal.
A >Budapesti H i r 1 a p< az 

alábbi rendkívül érdekes és figyelemreméltó 
cikkben írja meg, milyen lelketlen módon 

bánnak azon magyar munkásokkal, akiknek 
j eszébe jut, a magyar róna helyett idegen 
I országba elszegődni gazdasági munkára. A 

cikk iijy szól :
Fnlhaboritő nyomtatvány jutott hozzánk 

i közvetett, úton, Nemetorszígbói: egy mező 
I gazdasági munkásokká! kereskedő csop.nto- 
■ sulásnak a jövő esztendőre szóló árjegyzéke
• idegen munkasokró', közöltük magyarokról
• is. Ennek a közvetítő szervezetnek a köz- 
: pontja Berlinben van. de kirendeltséget több

határállomáson tart. Czime: Deutsche Feldar- 
beiter Centralstelle, értelme szerint: mező­
gazdasági munkásokat elhelyező német köz­
ponti intézet. Az árjegyzék három főcsoportra 
osztja a kínált munkasokat : oroszokra, nyu- 
goti és keleti gaiieiaikra é> magyarokra 
Mindegyik csoportot más áron kínaija.

A körlevél elmondja, hogy az ismerte­
tett nemzetiségű munkásokat csakis csopor­
tosan szállíthatja, de szállít férjet, asszonyt 
és fiatal legényt is. A munkaadó a belépő 
állomáson veszi át az árút, de kívánságra 
házhoz is szállítja a közvetítő hivatal. Min­
den munkás, mikor a határállomásra ér, iga­
zolványt kap, amelylyel beeresztik Német­
országba; az igazolványon azonban ott van 
a munkaadó neve és lakóhelye is s a szer­
ződés időtartama. A munkás tehat csak oda 
mehet, ahová elszegődött és csak addig ma­
radhat amig a szerződésben vállalt munkát 
elvégezte. Ha máshová megy, vagy ha dol­
ga végeztével nem indul mindjárt útnak a 
hazájaba, akkor közigazgatasi úton tavolitják 
el. Ha ellenben, a körlevél kifejezése szerint, 
a piac áliása megkívánja, az intézet kiren­
deltsége máshová is küldheti a bejövő mun­
káscsoportot, mint ahová elszegődött.

A körlevél figyeimezti a munkaadókat, 
hogy a megrendelést nfnél előbb küldjék el 
az intézethez 3 hogy a megrendelt munkás­
csoportot megérkezése után mindjárt vegyék 
át, nehogy türelmetlenségükben széttépjék 
a szerződést és visszaforduljanak. Azt Í3 
megmondja a körlevél, hogy az intézet nincs 
mindég abban a helyzetben, hogy olyan 
nemzetiségű munkást szállítson, amilyent ren­
delnek s ezért a megrendelésben meg kell 
írni, hogy milyent lehet szállítani, ha a kívánt 
minőségből nincsen készlet.

Kétségtelen, hogy a közvetítő intézet 
csábítására sok idegen munkás megy lépre. 
Magyarországból különösen felvidékiek és 
délmagyarországiak ; ezek a szerencséi :nek 
a legteljesebb bizalommal lépnek a nagy né­
met birodalom fö'djére, de csakhamar azt

tapasztalják, hogy a munkaadó rászedi őket-, 
a hatóságok pedig nem védik meg; sőt ha 
a munkaad > elveszi tőlük a belépő-igazol- 
vanyr, n ; i‘ c .vargó'. vagy keilemetlenkedő 
idegei. . : is t-> oncoljak az országból. A
rendőrség a legdu. v -.bb módon bánik a pénz 
és védelem nélkü. maradt munkásokkal.

Lassúk mar most azt a munkabért, 
amelyért a közvetítő intézet a munkásokat 
eladja A magyarorszagi munkások csoportját 
két alcsoportra osztja az árjegyzék : felsőma- 
gyaroszági németek és tótok és délmagyar­
országi németek.

Az első csoport tarifája, márkákban 
számítva — s tudvalevőleg egy márka 60 

l krajcárnak felel meg — ez.
|

Napszám junius elsejéig férfiaknak 
Június 1-től október 1-ig 
Öltőben elsejétől 
Aratás idején (6 hétig) 
Asszonyok, leányok és fiatal legé­

nyek júnins elsejéig __.80
Június 1-től október 1-ig __ 90

j Aratas idején 1. 30
i Munkavezetők 2. 60
■ Főzésért a munkavezető feleségének 1. 05.

Élelmezést is kap a munkás, még pedig 
; hetenkint negyedfél liter tejet, tizenöt font
■ burgonyát, — tizenkét font rozslisztet ke- 
I nyernek, két font fehér lisztet, egy font
• bor ót, egy font babot, fél font rizst, egy 
i font húst, félfont sót és ötven fillért zsírra 
i és ecetre. Akkordmunkások a helyi viszo- 
' nyok szerint szegődnek el. A körlevél el-
• mondja a magyar munkásokról, hogy na- 
í gyón szeretik az akkordmunkát s hogy nem 
j is vallatnak szerződést, ha nem biztosítanak 
< nekik minél több akkordmunkát.
I Lissuk most a második csoport, a 
i délmagyarországi árú tarifáját.

Márka.
1. —
1. 10
—.00
1. 60

É elmezés: hetenkint tíz font kenyér 
minden férfinak es kilenc font minden asz- 
szonymk; egy házaspárnak két font búza­
liszt, egy font rizs, féiíont kasa, másfélfont

Márka,
Napszám június elsejéig férfiaknak és erős
legényeknek 1. 10
Június 1-től szeptemcer 1-ig 1 25
Szeptember elsejétől 1 10
Aratás idején (hat hétig) 1 60
Asszonyok, leányok és fiatal legé­

nyek június elsejéig —. 85
Június 1 tői szeptembet 1-ig 1.—
Szeptember elsejétől —. 85.
Aratas idején 1. 20.

Balázs I lés igazán úgy tett, mint vala­
mely eszelős : csendet intett a nagyhangú 
asszonynak s titokzatosan tette utána :

— Zsuzsót zavarnom ... a szegény 
Zsuzsót ... Ha bent vagyok, mind úgy lá­
tom, hogy körülöttem szoroskodik . . . Hát­
ha csakugyan visszajár . . .

Telt, telt az idő. Illés állapotában azon­
ban nem történt változás. Mindig Zsuzsóval 
tépelődöt és szokszor olyan elevenen beszélt, 
mintha vitázott volna az elkötözöttel. Jósza­
gával, apró-cseprő dolgával nem törődött ; 
még csak tiszta ruhát sem öltött magára 8 
ha Nagyszélné megpirongaOa érette, mindig 
a boldugulttal hozakodott elé :

— Zsuzsó nincs itt, hogy mosson re- 
ám ... Jó nekem már igy is, amig tart e 
kínlódás . . .

Szakálláért, mely erős sertéjével léc­
szögek módjára meredezett előre, szintén 
megtámadták :

— Miért nem vágati kend le ? O.yan, 
mint valamely oláh zarándok . . . Nem is 
egészséges az !

Ülés annyit tett ilyenkor, hogy bundá­
ját felrántotta az orráig s panaszos váddal 
adta a szót : 

netek . . . Kiért szépitném magam ? A fér­
geknek igy is jó vagyok . . .

I
— Ti boldogok vagytok : van kiért él- | kező tavasz már

A temetőbe naponként kilátogatott, 
akár szép idő volt, akár esett. Ez a látoga­
tás életszükség lett reá nézve. Pedig hetvadt, 
fonyadt s nehezen bírta már a gyaloglást 
Ha ilyenkor találkoztam vele, szendén s még 
is bátran mosolygott ; tekintete visszanyerte 
acélos erősségét s a nagy szakáll között 
szokatlan fényesség bujdosott. Vidáman, szin­
te felcsattanó szóval beszélt hozzám :

— Jövök, jövök a szegény Zsuzsóhoz. 
Mar nagyon hívogat ... a lelkem hallja 
. . . Egy két hét s aztán itt is maradok . . . 
Á’dassék az Isten !

Aztán beálltak a szomorú, esős őszi 
napok. Esett, esett, hogy nehéz volt a tőid­
nek s közbe-közbe fürgén, zizegően hullotta 
hó. Ha a szél beszabadult a pusztáról, ke­
gyetlen pusztítást vitt véghez a törékeny to­
polyaágak közt ; a kéményeken hitványul 
besüvöltött s kikezdte a házak fedelét. A jó 
szivü ember bizony még a ku'y.iját sem verte 
ki a házból.

Magamnak sem volt már több keresni­
valóm a szabadban, ahol nemsokára megje 
lentek a farkasok. így hát nem láttam többé 
öreg Balázs Illést, akiről mindig azt gon­
doltam, ha eszembe jutott, hogy a követ­

nem találja az élők között.
Ezt a közeli elmúlást érezte meg a lelke s 

ezért ujongott, hogy immár együtt lehet aho 

kedves Zsuzsóval. Csendes almokat kiVantam 
neki s úgy lehet tán, hogy meg is könyez- 
tem, mint az ilyen megtört szivü, szomorú 
ember szokás . . .

A tél pedig futott s egyszer, valam ikor 
tavasz lett megint, Az érkező madarakkal 
együtt megérkezett az én kalvária-járasom, 
a/, én nagy, szólaían, álmodozó ődöngésem 
is a szabadban. így kerültem egy nap a to­
polya-sorba.

Vájjon mi lett az öreg Balázs Illéssel ?
— csapódott lelkembe a kérdés s nyomban 
meg is jött reá a valasz. Meghalt. Eltemették 
Zsuzsó mellé, hogy együtt tanakodjanak a 
feltámadásról. A sírjukon sarjadzó fű tálán 
mar a kibékült szivük mozgalmáról beszél. 
Az öreg ház pedig idegenek kezébe került, 
akik nem tisztelik a Zsuzsó emlékét, napon­
ként szellőztetik a szobákat s a száraz ko­
szorút a Zsuzbó képe fölül rég 4a szemétre 
dobtak. így semmisült meg a fájdalom poé- 
zise. Szinte fajt a prózai valóság, mely a to­
polya-sor végén várakozik reám.

Néma szomorúsággal bandukoltam 
előre.

Az egyik fordulónál ünnepies öregpár 
jött szembe. A térfi arca tisztára borotvált, 
bajusza hegyes, csavaratos a kikenés’.ől s 
mintha kissé barnább lenne a keleténél, 

y/ bbat mutasson ; tartása egyenes,
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sza.onna, egyfont zsír, félfont só; ecet, bors 
és hagyma amennyi kell, húsz fillér ara bur­
gonya ; negyedfél liter tej ; az 
mezest megváltja a munkaadó, 
kas kívánja, negyedfél márkáért, 
2 forint 10 krajcárért.

A munkabér jegyzéke és

egész éiel- 
ha a mun- 
tehat heti

az élelme­
zés mennyisége elég világosan mutatja, hogy 
milyen élete van a német gazdaságon az 
idegen munkásnak. Hát még ha azt is tudná 
a munkás, hogy a fizetéséből mennyit fog 
valóban megkapni s hogy az ételnek a minő­
sége milyen.

A szerencsétlen munkás azonban sem­
mit sem tud ebből előre, mert az ügynök 
csak akkor mondja meg neki az igazság­
nak az első felét, amikor már nem segíthet 
a bajon, mert nyakig bent van a kelepcé­
ben ; a másik felét meg az egészsége, vagy 
legalább is a gyomra épsége aran tanulja 
meg.

Újdonságok
bxentes, 1916 december 16.

város kép- 
holnap dél­
tűi a kui-

— Emlékeztető. Szentes 
viseiőtestülete f. hó 17-én, azaz 
után 9 órakor közgyűlést tart a 
cai tanácskozóteremben.

— Csongrád villamvilágitása Szentesről. 
A városi képviselőtestület gazdászati, háztar­
tási és pénzügyi együttes szakosztályai teg­
nap üléseztek Magyar József h. polgát- 
mester elnöklése mellett, a csongragi villam- 
világitas ügyében, melyet miután Bugyi 
Antal főjegyző alaposan ismertetett, az ő 
javaslatának elfogadásával azzal terjesztenek 
a szakosztályok a holnapi közgyűlés cié, 
hogy a képviselőtestület elvben mondja ki 
a csongrádi villamvilágitas ellátásának válla­
latba vételére a határozatot es a kér­
dés alapos tanulmányozása mellett, megfelelő 
szerződés tervezet készítésére egy tagú bi­
zottságot küldjön ki a sajat kebeléből.

— A megyei székhazak védelme. Ko- 
lozs varmegye a f. hó 19-én megtartandó 
törvényhatósági bizottsági közgyűlése elé 

I
férfi

Is-

akár a nyil ; jarasa ropogós s ünneplőjén 
messze ragyognak az ezüstgombok. Bot van 
ugyan a kezében, de csak — cifraságul 
horaja. A mellette lépegető asszony kövér, 
tűzről pattant, feketeszemű ; selyemkendője 
kackiasra kötve ; tekintetében tűz, eleven­
ség, boldogság.

Már elhaladóban vagyok, mikor a 
ismerősnek tetsző hangon ram köszönt.

— Adjon Isten, uram . . , adjon 
ten ?

A:ig mertem hinni a szememnek, ami­
kor a köszöntőben megismertem öreg Ba­
lázs Liést, a — megkönnyezett halottat

— Adj Isten .’ — mondottam aztán ör­
vendezve. — Hat hogy van, bátyám ? Mar 
azt hittem —

Szavamba vág s arca csak úgy ragyog 
a büszke örömtől. Hihető : kitalálta, hogy 
mit atrartam mondani.

— Jól vagyok, aldassék az Isten. Egé­
szen megifjultam a téien. Visszakaptam a 
lelkemct. Hiszen hát a jó Isten sem akar­
hatja, hogy az élő föld ala bujdossak a ha­
lottak után . . . Eléggé meggyászoltam sze­
gényt. Még csak nem is borotválkoztam . . . 
Ha megendi, bemutatom leendő öreg 
mát : Boriakat, özvegy Nagyszélnél . . 
gyünk a paphoz éppen .

— Pompás I . . • Nagyszerű ! . .
hitte volna ... — szorongattam meg a bol­
dog ember kezét s mind úgy éreztem, hogy

társa- 
. Mc

j

. Ki

i

köz- 
elő- 
hirt, 
fize 
.’ép-
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mint bennünket értesítenek, indítványt nyújta­
nak be, amely szerint az 1848 évi XXIII. 
törvénycikk 2. szakasza alapjan vegyék ki 
a vármegyei székhazakat aj varosok hatás­
köre alól. Az indítvány a lefolyt alkotmány- 

: válság küzdelmeinek tapasztalatain okulva, a 
í varmegyék közönségének immunitását cé­

lozza azzal, hogy a vármegyehazára állami 
; kszeg be ne mehessen. A megyeház ezzel 
: aféle középkori mentsvár lenne. Az ügyben 
■ törvényalkotást kérve, fel akarnak Írni a 
i képviselőházhoz és a mozgalomhoz való 

csatlakozásra köriratban hivnak fel a társ­
törvényhatóságokat.

— Megyegyülés. Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottsága, mint értesülünk, 
f. hó 29-én tartja rendes téii évnegyedes 
közgyűlését, a vármegyeház nagytermében.

— Ternovszky Alajos előléptetése. Csak 
imént tüntette ki a királyi kegy Ter­
novszky Alajos pénzügyigazgatót azzal, 
hogy neki a királyi tanácsosi címet és jelle­
get adományozta s ime, ma a méltán 
becsülésben álló pénzügy igazgató újabb 
haladásáról, nevezetesen arról kapunk 
hogy Ternovszky Alajost a VI. 
tési osztályú pénzügy igazgatók soraba 
tették elő. G.atulalunk a humánus érzéséről 
altalanosan kedvelt pénzügyigazgatónak a 
megérdemiett előléptetéshez

— A pusztaszeri Árpádszobor terének 
s a szobornak, valamint a szobor körül levő 
ültetvényeknek megóvása és jó karban tar­
tása érdekéből Csongrád varmegye törvén)- 
hatós3ga elhatározta, hogy azt a területet 
körülkeritteti s e célra bizonyos összeget 
meg is szavazott. A belügyminiszter most 
jóváhagyta a megyének ezt a határozatát és 
így a jövő évi Arpád-milienium országos 
ünnepe alkalmakor, a Pusztaszerre zarándo­
kolok ezrei már csinos kerítéssel körülöve- 
zettnek és igy minden rongálás ellen védett­
nek fogjak taialni ; milleniumi Arpad-szobrot.

— A többség a koalícióé. K o s s ú t h

I
j
I 
i

I

valamelyik csillagvilagba kerültem, a hol a 
ielkek iakoínak . . . Csak itt történhetnek 
iiycn csodalatos, hihetetlen dolgok . . .Nem 
tudtam, hogy mit gondojak, mit érezzék c 
pillanatban. Ez a mondás sem tudom, ho­
gyan szaladt ki a számon.

Hallgató tűnődésemet azonban megér­
tette Llés s jókedvűen felelt ra :

— Kissé hosszú volt a tél és borzasz­
tó, Az unalom majd megölt. Szerencsére Bo 
riska at-atnézegetett . . . aztán összebarat- 
koztunk . . . Végtére is, ha elgondolom, 
csak egy életünk van . . . Miért ne lehet­
nék még boidog, ha napokat rendelt még az 
Isten . . . így történt s azt hiszem, hogy 
nem lesz okom megbánni a dolgot . . , Mit 
gondolsz Boris ?

Nagyszéiné kedves pironkodassal ütötte 
hatba az öregei.

— Ugyan, menjen már . . . Kelméd­
nek mindig a hamiskodáson jár az esze . . . 
De menjük már ; menjünk !

Illés vidáman parolazott, kacagott, fél­
oldalt vágva a szemével, hogy lám, milyen 
faintos egy asszony s azzal Nagyszéiné után 
sietett, hogy túlontúl sok időt ne veszítsen 
el a boldogságból. Tvvabb menve, hallottam 
a vidám kacagásukat. Ki tudja, miféle édes 
dolgot mondhattak egymásnak . . .

Úgy lehet tan, hogy engem, a szomo- í 
rú álmodozót nevettek ki . . .

i

Fercnc kereskedeimügyi miniszter mint párt­
elnök körlevelet intézett az összes függet­
lenségi parti képviselőkhöz, melyben a párt 
országos szervezkedésére vonatkozólag bizal­
mas tanácsokat adott. Ennek a levélnek egy 
passzusa azt hangsuyozza, hogy a kormány 
a függetlenségi többségre támaszkodik és 

. igy a kormány nem helyeselheti ha 
közegei a pevifériákon, tehat a vidéken 
a többség (értsd a függetlenségi párt)

• terjeszkedése ellen cselekszenek. A koalíció 
halvanhetcs pártjai között természetesen

; nagy megzőkönyödést okozott ez a titkos 
I akta, s a képviselőház folyosóján azt hirdet- 
I ték indignálódva az alkotmánypárt és a nép- 
’ part tagjai, hogy amennyiben a kereske-
■ delmi miniszter levelének néhány k i t é- 
j telét kormány nyilatkozat gya-
• nant venné k, akkor ez felbori- 
[tanáaz egész mostani parla- 
I menti egyensúlyt, amelyen pedig

az ország békéje nyugszik. Azt elismerik 
ugyan, hogy a Ház numerikus többsége a 
függetlenségi párt, de az a többség, amelyre 
a kormány támaszkodik, tehát az ország

• ésaHáz kormáyzó többsége nem 
ja függetlenségi párt, hanem 
la k o a i i c i ó. Ezt igazolja a paktum, 
| amelynek révén a negyvennyolcas
■ párt letett elveinek érvénye- 
isitésérői, s az általános képviselőva- 
' lasztas, amely az egész koalíció együttműkö­

désén alapúit. A hatvanhetes politikusok 
nőm akarjak hinni, hogy a miniszteri útasi- 
tasok között csak egy is akadna, amely a 
kormány közegeire akár a többségnek (a 
koalíciónak), akar egy részének, a független­
ségi partnak tamogatasat és szer­
vezését parancsolná rá. Szerin­
tük eféle kérdéssel a kormány 
soha nem foglalkozott, tehát 
c korul semmiféle döntés nin­
csen. 

— Gróf Károlyi Sándorné meghalt 
Özv. gróf Karoiyi Sándorné, sz- Kor­

ín i s s Kiarissz grefnő a napokban meghalt 
Abbáziában. Holttestét Fóihra szállították, 
ahol a családi sírboltban helyezik örök nyu­
galomra. A megboldogultnak első férje Sán­
dor gróf teslvérbatyja, Karolyi Ede 
gróf volt, akitől egy fia született, Ká­
rolyi László gróf, a fólhi hitbizomány 
és a derekegyhazi uradalom birtokosa s egy 
leanya,: Georgina grófnő, aki Karolyi 
Gyula grófhoz ment nőül s akiknek gyer­
mekei Karolyi Mihály gróf és Erzsébet 
grófnő. A boldogult alapítója volt a Maria 
Valéria kir. hercegnő védnöksége alatt álló 
első orsz. gyermekmenhely egyesületnek 
melyet egészen halalaig támogatott s ugyan­
csak ő alapította varmegyénkben, Szegvá­
ron a Károlyi Korniss jótékony egyesületet, 
melynek célja az alfö.di magyar csaladok 
női tagjainak kiképzése. A jótékonyságáról 
méltán köztiszteletnek örvendett nemes grófné 
temetése pénteken ment végbe Fothon.

— Nunkas-házak Mindszenten. Mind­
szent község képviselőtestületet, mint erről 
annak idején hirt adtunk, elhatározta, hogy 
a községbeli munkásoknak rendkívül előnyös 
feltételek mellett ad házhelyeket s c célra 
ki is jelölt egy területet, közvetlenül a kath. 
templom közelében. A mindszenti munkás-ház 
telep létcsülésének kérdése most már any- 
nyira megérett a kivitelre, Cicatricis 
Lajos dr. alispán, a munkásháztelcpck lel­
kes harcosa tegnap már ez érdekben kiuta­
zott Mindszentre.

— Haklozás. A varmegyének Szentes 
varosnak és a református egyháznak gyásza 
van : Kanász Nagy Imre, megyebi­
zottsági tag, városi képviselő és ref. presbi-
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tér halt meg tegnapra virradóan, hosszas I 
szenvedés után, életének 71-ik évében. A I 
boldogult évek hosszú során tevékeny részt I 
vett úgy a megyén, mint a városban és egy- | 
házánál a közügyek intézésében s csak az utóbbi j 
pár évben vonult vissza csendes magányába mi , 
kor egy baleset folytan keletkezett labbaja i 
miatt betegeskedni kezdett. Temetése ma * 
délután fél 3 órakor lesz a kispiactéri gyász­
háztól s haláláról a gyászoló család a kö­
vetkező jelentést adta ki :

>AIulirottak úgy a maguk, mint az ösz- 
szcs rokonság nevében fajdalomtól megtört 
szívvel jelentik, hogy a jó apa, a kedves 
nagyapa, illetve dédapa, a felejthetetlen ro­
kon : Kanász Nagy Imre földbirtokos, a szen­
tesi ev. ref. egyház presbitere, Szentes vá­
ros képviselőtestületének., Csongrád vármegye 
törvényhatósági bizottságának, a Szentesi 
Központi Takarékpénztár igazgatóságának., 
a Csongrádmegyei Gazdasági Egyesület vá­
lasztmányának tagja f. évi december hó 15-én 
hajnali fél 3 órakor, életének 71 ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt. A megbol­
dogult hűlt tetemei folyó évi december hó 
16-an, vasárnap délután 2 órakor fognak az 
I. tized 4fi3 számú gyászháztól, az ev. ref. 
egyház szertartása szerint, az ev. ref. közép­
ső temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Áldás legyen emlé­
kezetén 1

— Magyarország eltörlése. A mi de­
rék nemzetiségeink napról napra gondoskod­
nak valami különleges meglepetésről, szen­
zációs újdonságról, melylyel nekünk kedves­
kedjenek. Lapjaikban nagy hangon kürtöl- 
getik, hogy a magyar allam évei meg van­
nak számláivá és ezt a hirt különösen nagyon 
szeretik Ferenc Ferdinand trónörökös maj­
dani uradalomra jutasavai összefüggésbe hozni. 
Hogy pedig a külföldnek is jusson a szen­
zációból, uj és uj színekkel festik ellenségeink 
a monarchia jövendő helyzetét azokkal a 
híresztelésekkel kapcsolatosan, amelyek a 
trónörökös politikájáról vannak elterjedve. 
Most egy párisi iapban hirdetik, hogy majd 
a trónörökös meg fogja szüntetni Magyar 
ország küiön aliamisagat, majd csinál egy 
egységes monarchiát, letöri a németséget 
épp úgy, mint a magyart és lesz egy közös 
birodalmi gyűlés, melyen a nemzetiségiekre 
fognak támaszkodni. Azt mondjak, hogy erre 
való lesz majd az általános titkos választói 
jog. Hasonló hírek a chlopii hadparancs 
ideje óta folyton hallatszanak és mert nem 
mozog a haraszt, ha a szél nem fúj, hat 
keii, hogy legyen, vaiamiamihez a kombi­
nációk fűződnek. De inkább lehetséges, hogy 
ez a valami ellenségeinknek a macinaciója, 
amelyíyel a nyugalmat meg akarjak zavarni, 
hogy aztan ismét bonyodalmak keletkezze 
nek és ezen bonyodalmak között .ők sikere­
sebben manipulálhassanak. így emelkedik 
annak a ténynek a jelentősége, hogy a ma- 
gyaroiszagi nemzetiségiek összeköttetésben 
vannak bizonyos bécsi körökkel, Ha a mi 
ellenségeink azok, akikkel az összeköttetést 
fentartjak, akkor kétszeresen kötelessége a 
magyar kormánynak, hogy ezeket a szála­
kat elvágja és az összeköttetéseket ártal­
matlanokká tegye.

— Alkalmasabb karácsonyi ajándékot 
nem is ajálhatnánk t. olvasóinknak, mint a Joó 
Béla által festett s a Hariss-ház udvarán kiál­
lított eredeti olajfestményeket, melyek mind 
művészi voltuk, mind olcsó áruknál fogva ön­
magukat ajánlják. — A kiállítás e hó 22-éig 
marad még nyitva s megtekinthető d. d 9-12 
és d. u. 2-6 órák között, este villanyfénynél. 
A művész törekvése nem maradt eredmény 
nélkül, mert amint halljuk az erkölcsi siker 
mellé anyagi is járúl, amennyiben többen, így 
Fekete Mártonod és Nagy Ferenczné úrnők

vásároltak is a ké-

mai vasárnapon a 
estélyt rendeznek |

rendező bízott­

a magyar mun 
elhalt szentesi

s Tabajdy József úr már 
pék közül.

— Felolvasások. A 
varosban négy felolvasó 
társasköreink, a közönség szórakoztatásara. 
Ma kezdi meg téli felolvasó estélyei soro- j 
zatát a református kör, két helyen is, mint ' 
sz előző években szokta : nevezetesen a kör 
sajat uj termében és a felsőpárti iskolánál. 
A körhelyiségben a megnyitóbeszédet Futó 
Zoltán körelnök mondja, Tabajdy József 
gazd tanácsnok felolvasást tart, közben pe­
dig Sima László szaval; a felsőpárton 
G e r ő c z Lajos lelkész mondja a megnyitó 
beszédet, Nagy Ferenc főgimn. tanuló 
szaval, Varga József tanító pedig felolvas. 
Az estély a központban délután 4 órakor, a 
felsőpárton délután 5 órakor kezdődik. — 
A katholikus körben szinten délután 5 óra­
kor lesz a felolvasó estélyet, melyben ezúttal 
résztvesznek : T ó t h Margit kisasszony sza­
valattal, U l á r István dr. körelnök felolva- 
sá sál, Bugyi Károly egy monológ elő­
adásával, B a l o gh Sámuel pedig garmofonnal 
Az estélyen nem körtagokát is szívesen lát­
nak vendégül. — Az izr. egyház kebelében 
alakult felolvasó társaságnak szntén ma dél­
után 5 órakor lesz a felolvasó estélye az 
egyház uj iskolájának nagytermében — Vé­
gül az iparosítják önképzőköre is megtartja 
az ipartestületi ház termében, a télen szoká­
sos vasárnapi felolvasó estélyt, melyen köz­
reműködnek : Kuliba Andor felolvasással, 
Kovács Juliska kisasszony szavalattal, 
U g r a i Antal a gramofon bemutatásával és 
Szabó István íuvolaszólóval. Mindezekre a 
szórakoztató estélyekre az egész érdeklődő 
nagyközönséget meghívják a 
Ságok.

— Munkássors. Milyen 
kás sorsa: egy idegenben 
munkás esete vet erre nagyon szomorú vi­
lágot. Eszékről a múlt hetekben magánlevél 
érkezett a szentesi rendőrkapitánysághoz. Az 
ottani cukorgyárban dolgozó munkásember 
Irta a levelet, melyben tudatta a kapitány­
sággal, hogy egy általa megirt nevű szentesi 
munkás, aki szintén a cukorgyárban dolgozott, 
megha t. Ei is temették. Tudatta azt is, hogy 
a cukorgyár köteles minden munkást baleset 
ellen 1000 koronára biztosítani. S minthogy 
nem ismerte a kérdéses munkás szentesi 
rokonait, arra kérte a kapitányságot, hogy 
kutassa fel ezeket, tudassa velük rokonuk 
halálát, valamint azt, hogy az elhalt ingósá­
gait bevitték Eszéken a városházhoz s hogy 
követeljék a cukorgyáron az 1000 koronás 
baleset biztosítási kötvényt. A kapitányság 
kötelességszerűen értesítette az elhalt mun­
kás itteni rokonait, akik maguk is munkások 
ezek kérték is a gyártól a kötvényt, de nem 
kapták meg, hanem e helyett levelet kaptak, 
melyben arról értesítik őket, hogy 1000 ko­
ronát vagy erről 
hatnak, temetési 
korona összegig, 
laba tehetnek és

I kik. A rokonok egyike erre Eszekre utazott, 
ahol a gyarvezetőség kitanitotta, hogy mi­
képen állíttathat ki egy ottani temetkezési 
vállalat áltál 200 koronás költségszámlát. A 
Kérdéses vállalat azonban — azzal a kije­
lentéssel, hogy ez tisztességtelen ügylet, nem 
ment bele a költségszámla adásba s a sze­
gény emberek most Ponciustól Pilátushoz 
szaladgálhatnak a baleset biztosítási kötvény 
miatt. — Csuda-e ha az ilyen esetek a szo- 
ciálista izgatók karjaiba kergerik a magyar 
munkást ?

— Táncmulatság. Az izr. iskolás gyer­
mekeket felruházó egylet f. hó 8-iki tánces­
télye úgy erkölcsi, mint anyagi sikerével jó­
val felülmúlta a hozzáfűzött reményeket Szép 
számú és válodatott közönség előtt a szereplők 
mind nagy tetszést arattak s a mulatság jelen­

!

szóló kötvényt nem kap- 
költségeket azonban 200 

ha ennyi nem volt is szám- 
akkor ennyit kifizetnek ne-

tékeny összeget juttatott a jótékony célnak. — 
Kiválóan ügyesek voltak C z o b o r Edit, 
H o f f m a n n Rezsin és G ö t z 1 Jozsa kisasz- 
szonyok friss elevenséggel előadott egy felvo- 
násos vígjátékban, amit méltán honorált a kö­
zönség sok tapssal. Nagy sikerű volt Gönczi 
Ede főgimn tanárnak jótékonyságról tartott 
szellemes előadása és dr. Öze Gyula rendkí­
vül mulattató tréfás felolvasásával a hallgatóság 
fokozott tetszésnyilvánítását váltotta ki. Ezután 
tánc következett, ami a hajnali órákig tartotta 
együtt a 
80t- Az . w „ 
kellames szórakozást nyújtott a résztvevőknek.

— Óvodások karácsonya. B óe’n é An- 
talné, a központi városi ovoda vezetője, 
mint mar évek óta, most is készül kará­
csonyfa ünnepet rendezni a kisdedósoknak. 
A kicsinyek ezen a karacsonyfaünnepén 
nemcsak cukorkákkal s aranyos dióval, al­
mával szokás disziteni a karácsonyfát, hanem 
a télre közhasznú ajándéktargyakkal is, a 
szegényebb sorsú gyermekek megörvondez- 
tetésére. A nevezett óvónő éppen azért 
azzal a kérései fordul a kicsinyek bar taihoz 
és az emberbarátokhoz, hogy a dedósok 
karácsonyfajára is szánjanak némi ajándékot 

! és azt mielőbb szíveskedjenek hozzá bekűl- 
i deni.

— A tréfálkozás vége. Ez évi május 
; 6-án S i m k ó Lajos és Juhász Imre csőn- 
í grádi legények az alpári búcsúról együtt 
; mentek haza. Útközben Juhász, a többiek 
I mulattatásara Simkót mindenféle osúfnévvel 
1 illette, aminek hangos szóváltás lett a vége, 
| Simkó e közben bicskát rántott és Juhászt 
í úgy szúrta balkaron, hogy 3 hónapi gyógy- 
í kezelés mellett is a karja béna maradt. A 

szegedi törvényszék f. hó 14-én tárgyalt az 
ebből kerekedett bűnperben és a tárgyalás 
során Simkó Lajost nyolc hónapi börtönre 
ítélte,

— Edisonszínház. Villamos edison- 
szinhaz tart a mai naptól előadásokat a vá­
rosi színházteremben. Az előadásokra ezen­
nel felhívjuk olvasóink figyelmét,

— Magyarország jövője. Visszapillantás 
1977-ből. Ez a cime annak a szárnyaló fan­
táziával. de alapos tudassa! megirott tanul- 
manyoak, amely egy utópia formájában vet 
világot Magyarorszag létének legfőbb kérdé­
seire. Milyen virulás, a magyarság milyen 
káprázatos fejlődése, a tudomány, művészet, 
kereskedelem, ipar milyen kiviragzása fogja 
követni a gazdasági önállóság radikális poli­
tikáját: ezt mutatja meg ez a szivet mele­
gítő álomkép, amely a Budapesti Napló il­
lusztrált, díszes aibum-naptárában jelenik meg, 
ahová Európa szellemi életének vezérei — 
igy Anatole Francé, Jean Jaurés, Millerand, 
Vandcrvelde, Max Harden — Írtak szenzá­
ciós cikkeket. A Budapesti Napló album­
naptárát megkapja minden előfizető ; a Bu­
dapesti Napló azonkívül husvétra 
gazdag tartalmú almanachot ajándékoz elő­
fizetőinek. A Budapesti Napló amely most 
az egyetlen radikális ellenzéki újság, a leg­
olcsóbb is a teljes tartalmat adó lapok kö­
zött. Előfizetési 3ra negyedévre csak öt ko­
rona, 1 hónapr 1 korona 80 fillér. (Kiadóhi­
vatal Eöt-vös-útca 34.)

* Elkallódó milliók. Hí megtekintjük 
a hivatalos sorsolási jegyzékeket, azt látjuk, 
hogy évről-évre óriási mértékben nő a fel 
nem vett nyereményeknek, az úgynevezett 
hátralékosoknak a szama. Ez azért van, mert 
a sorsjegybirtokos közönség felületesen vizs­
gálja meg koronkint a húzások eredményét. 
Ennélfogva akinek sorsjegyei és egyéb

■ értékpapírjai vannak, arra nézve rendkívül 
fontos egy megbízható sorsolási lapnak a 
járatása. Ilyenként ajánlható a >P é n z ü- 
g y i H i r 1 a p<, a melynek sorsolási mel­
léklapját a >Pénzügyi Útmutatót t a nagy- 
mélt. m. kir. belügyminiszter mint telje­
sen megbízható szakközlönyt, 
a nagymélt. m. kir. pénzügyminiszter mint 
szakértelemmel és pontosan 
szerkesztett közlönyt hivata­
losan ajánlott. A lap előfizetői a januári 
számmal ingyen megkapjak a Pénzügyi és 
Tőzsdei Évkönyvet, a mely sok hasznos

legjobb kedvben az egész társasá- 
éjfelkor tartott tárgysorsjáték i> igen
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tudnivalón kívül tartalmazza a kezdettő 
fogva az 1906. év végéig kihúzott, de kifi­
zetés végett bemutatni elmulasztott sors­
jegyek, kötvények és záloglevelek hiteles 
kimutatását, úgy, hogy a könyvből 
bárki azonnal megláthatja, 
k i v a n-e sorsjegye h ú z v a, v a g y 
nincs. A Pénzügyi Hírlap előfizetési ára 
egy évre, a Pénzügyi Útmutatóval és a 
Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyvvel együtt o 
korona, a mely postautalványon küldendő 
be a kiadóhivatalba, VII. Kerepesi út 44. 
szám.

I közönséges csukamájolaj
olv undorító szagú és izú, oly nehezen emészthető 
hogy az gyermekek és érzékeny betegek részére 
sokszor szóba sem hozható, de az az óriási táp- és 
gyi’gyerő, melyet a csukamájolaj bebizonyultan tar­
talmaz. ma már mindenkinek hozzáférhető, mert a 
Scott-féle Emulsio formájában a csukamájolaj telje­
sen meg van szabadítva undorító tulajdonságaitól. A 
Scott-féle Emulsio feltétlenül jó izú könnyen emészt­
hető és háromszor oly hatásos mint a közönséges 
csukamájolaj. A Scott-féle Emulsio sohasem okozza 
ealegcsekélyebb zavart sem és állandóan, szemláto­
mást a legkedvezőbb befolyást gyakorolja a szerve- 

1-5 VII
A Seott-»féle Emulsio valódisága 

nak jele a hátán nagy csukahalat vivő 
halász« védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fil­
lér levélbélyeg beküldése ellenében min­
tával bérmentve szolgál :
Dr. BUDAI EMIL >Vrosí gyógyszer­

tára.
BUDAPEST, IV.. VÁCZI-liTCZA 3050.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

I

Özv. Weisz Bernáíné

Telelősszerkesztő : BÁNFALVI LAJOS. 
Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke" könyvnyomo*

mrogepes

a leghasznosabb

SZENTES: Kossuth Lajos-utca 143.

Igen szép fenyő

karácsonyiak

Kossuth-tér megyeház mellett.

Dr. Rimély 
igazgató főorvos

Kérelem
A közönség részéről 

tapasztalt jószívűség bátorít fel bennünket 
ismét arra, hogy a kórház szegény betegei 
részére — akik karácsonykor nélkülözni 
kényszerültek a szerető csaiadi otthont a fel­
állítandó karácsonyfára, illetve részükre ado­
mányozni szándékolt szükséges hasznos tár­
gyak megvételéhez adományokat kérjünk.

A felcbaráti szeretet gyakorlása az ir­
galmasság. Ez a legfőbb parancsnak a vég­
rehajtása. Ü3 valamint >a hit cselekedetek 
nélkül holt, úgy a szeretetnek sincs áldoza­
tok nélkül értéket.

Bármily csekély pénzbeli adományt is 
a legnagyobb köszönettel fogadunk és hír 
lapilag nyugtázunk. — Kérjüka az adományo 
kát legkésőbb e hó 20 ig a kórház gondnoki 
hivatalához beküldeni.

Szentes, 1906. december 10.

(Weisz-udvar) házában egy bolthelyi­
ség 1907. jun. 15-től kezdve, esetleg 
azonnal is alhaszonbérbe kiadó. Ezen 
helyiség 24-évig szabó-üzlet és kész­
ruha raktár volt.

Ugyanott több rendbeli kályha, 
egy közöttük valódi Meidingi, olcsón 
eladó. Úgyszintén egy egészen uj sza­
lon bútor berendezés olcsón eladó a 
tu! jdonos távolléte miatt.

A legjobb magvakatA legnemesebb fákatAI legszebb virágokatA legdivatosabb
csokrokat és koszorúkat friss élővirágból a legjobb minőség szavatolása mel­lett szállítja

MÜHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító 
mag és virágkereskdése

Temesvárott.

Nagy képes foárjegyzék ingyen.

[ karácsonyi ajándékok,
j iiager Co. Varrógép Részv.-Társaság.
%

I

és ezek díszítésére való czukorkák, 

hab és teasütemények jutányos áron 
kaphatók

Mészáros Gyula, 
cukrászdájában.

Színházi-jelentés.

Az Edison

<!■

villamos színház nagyvállalat, 
mint e téren a legnagyobb hazai in­
tézmény, tisztelettel tudatja a n. é. 

közönséggel melyszerint, 
f hó 15 -ikétöl kezdve 15 napon át 

a városi színházban 
rendkívül érdekfeszitő műsorral, amely­
ről a szinlapok nyújtanak részletes ki­

mutatást, előadásokat tart
Eiőre is jelezzük, hogy ez alka- 

kalomnial színre keiül; ..Il ik Rákóczi 
Ferencz és bujdosó társainak utolsó 
diadalútja is<,

Vasárnap és minden ünnepnapon 
iutár.í előadás íéihelyárakkal.

A színház fűtve.
Tisztelettel;

Az Edison villamos színház Nagyváradon.

Kiadó föld.
Jurenák Imre eperjesi 600 kis- 

hold földje elegendő lakó és gazda 
sági épületekkel 1907. okt. 1-től ha­
szonbérbe kiadó.

Szóval és írásban bővebb felvi­
lágosítással szolgál a tulajdonos. Bu­
dapest VIII. Baross-utca 15 sz. 3 — 3

Ház- és föld eladás,
Csspregi József III- tized 238. 

számú háza, úgyszintén belsőecseri 
9 hold szántó, külső Ecseren 6 hold 
herés, Fábiánban, a vasúthoz három­
negyed kilométernyire, 28 hold földje 
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
eladó. Értekezhetni Fúbián-Sebestyé- 
nen. 7 szám alatt. 3V1

A szépség egyik fökelléke 
a szép arcbőr.

Minden biilgyneh midjliM ll rt iicpiewi.

B) a FÖLD ES-féle s-2 

MARGIT- <D ÍC AI IC 
csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit créme
gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, 
mely már az első kísérlet alatt mintegy 
behizelgi magát; a bőrűek rög'.ön kellemes 
puha bársonyszerü tapintatot ad, 10—20 
nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyo n- 
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és min­
dennemű börtisztátlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy 
a bőrt nem teszi zsíros tapintatuvá, fényessé, 
mint más kenőcs, sót ellenkezőles, annak 
fényét, mi i: a púder elveszi, minél fogva 
nappal i> alkalmazható. A bőrt táplálja, 
mitől az gyermekded üdeséget, teltséget, 
bársonyszerti puhaságot és kellemes tapin­
tatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higanyt- 
ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártal, 
inatlan.
Ára egy tégelynek 2 kor., kistégelynek I kor. 
Margit-szappan 70 fül., Margit-púder K. 1-20, 

Margit-fogpép 1 K. Arcviz 1 korona.

Mi: FÖLDES KELEMEN
íf.VögyHzeréHz A K 4 1)0 IV.

••• •••,

ö
V. 

yszert. 9^

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek- 
Kapható: Bozóky György, Derecakey 

Mihály és Ifj. Várady Lajos gyógyszert.
I
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ÖDÚSáJÖSCí 
és uiínoonklaek, aki köbuj. rci 

pí-.itlan szolgálatét tass a

• • , Pontosáig 1
Uttlteaieatgtiig!

A világot 
bámulatba ejti

Bscjuiny-féle jT'-SS?-’- 
.Amoi TrérHevtílnJrómai vértisztító”

szörp
páratlan szer minden börbajnál, 
üujakórnál. Vérbőségben szen­
vedőknek nélkülözhetetlen, 

vér javító és vértisztitó.
Nagy üveg 3 kor. 3 üveget

3 kor. utánvéttel küld:

REQUiNY ATTILA gyógyszerész, 
Budapest, VII, Kül-ö Kerepesi ut 24.

A híres RÁKÓCZI 6YOMORKESERÜ 

t egyesüli kAizltőjo 
lÉrdeiorf prospektus ingyen!

hl 
g i'á 
IM — 

elismert legolcsóbb, legszolidabb 
j FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza 

jest, íV., Központi Városház. (Károly-körut).

|k É S SS Á R K Í.tlií5 
| LOVÁSZON i" 

I DAMAST- '
áruk csak akkor valódiak,

í
haezeü védjegygyei vannak ellátvahA

jj Z TERSZEGENYSEG, ÉTVÁGYTALANSÁG. ÍÍIEGESSEG £ & 
||1 gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KWiEGhlLR-íéied 

JA TOKAJI CHINA-VASBORaJ Jír Rendkívül kellemes izü, erősít, tisztítja a vért. <
11/ Kis üveg ára 3’20 kor. Nagv üveg G kor. Kapható gyógvtárakban31 
||[ Postán küldi: KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Kálvin-lér. ‘‘CvVQ exw»-«z» CX~^ xa zycv

(ff-----“•-••• * legjobb Arákat "*o1
lagszolldt bb és legdivatosabb ékszereket, úgy készpénzér:. mini 

részletfizetésre 
szigorúan szabott Arakon szállítja Magyarorszag e nemben I 

elafl és legnagyobb üzlete

BRAÜSWETTER JÁNOS‘"’zH lal&pi-íéle taraiamé;Mintaüveget 3 koronáért küld

k vendéglőben étkezik Budapesten?
HŰLLEK FERENCZ//

Uannan berendezett elsőrangú éttermeiben 12 
iriapest, VI., Audrássy-ut Sí).
• ott jó magyar konyha, valódi tiszta borok és 

pontos kiszolgálás van

írógép
Kizárólagos elárusítók i

FARAGÓ TESTVÉREK
Budapest Arany lános-u. 8. a

Kérjen mindenki prospektust!

toó bekenes által, 
/vejr rtrn 2 korona.

Hozza ugorkuszappuu t U. púder 1-20 H, 

M?: BALASSA KORNÉL 3M!1^S

& ■" 
s -féle részv. társasági 

megóvó-intézel 
jg az első és legnagyobb. |

Budapest. Ó-utcza 42. 44 ,sa- *'» “"‘í. 'é“iéa>'Í 
iát ház), 45. 46. és Uj-utca 43.

Katzer szőrmeárúi az egész világon el vannzi: A| 
lerjedve és elsőrangúéit.

„Zsorna*’féle i

NE FEL EJTS 
nyakkendő, jí 

kitűnő í

arU 
l'-'líf

legjobb szer kiütések, ótvar 
feldörzsöit és kfpállott bőr gyi

Egyedüli készítő:

H. gyógysz. ZÁGRÁB
5 doboz ára bérm. 8 K 20 t, 10 doboz 5 K 80 f.

részvénytársaság> a .-- : - i cáx-, sslvÓEÍz-motoral és♦j benzin !okomob:ljai szakkörökben elis- j jí mórt legjobbak az összes gyártmányok között
X«: GELLÉRT iGHÁC és Tea 
RudBpest, VI., Terős-kíixat -II.• Prospektus ingyen

készítmény ? | 
to|áotárgája helyeiig^/ 

bawiAJandó a sütés és főzésnél.
HAGY MEGTAKASfTÁS^Í Ssúlhdte. 8im®« p*i

5 Kapható minőén fészerOzietben ^5 Budapeut.VI..Váczl körut 2“ ■eo drogériában --  Készíti: n« • szoba 2 ’0 K-tol toliebb. kiszól .
i|STROBENTZ TESTVÉREK. R. r < ŐÍvIÍX.tSSS,Jő.vegyéezaU gytra. B'JOAPE ; ' <*-■•■.. . ..• !>.«.. ciyv...- <>.-a> m4

S Z A K V É L E M É íi Y E K

noha i,iiiit kilunó ii.im-sí-gni ■’> a luiu- ...
-.».i .■-'■■k.-ii.it a legjobbi-n rtjamhatjui'..

Dr. Tauííer Vilmos
egyetemi tanár.

Dr. Stiller Bertalan
egyetemi lanár.

Dr, Réczey Imre
egyetemi tanár.
Dr. Pertik Oltó, 

egyetemi tanár.

Dr. Kél y Karoly 

egyetemi lanár.

De Ángyán Béla

Dr. Poór Imre 
kir. lan. egy. tanár. 

Dr. Bírón Jónás

ESTERHÁZY COGNAC
minden előkelő fűszer- és csemege-keres I 

j______ kedésében kapható. 12—4|

I- tized 698. sz. ház eladó — 
Értekezhetni ugyanott a hely zinen. 
vagy pedig a .Szentes és Vidckc„ 

nyomdában.

I KORONÁS 
heti betétes részjegyek már 
jegyezhetők'a: Szentesi Köz­

ponti takarékpénztárnál.

Hirdetmény.
Fajtiszta bronz pulyka kakasok és 

fehér félvér orpington, valamint félvér 
sárga orpington kakasok jutányosán 
kaphatók s megtekinthetők Bolyó köz­
jegyző házánál.
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köszvény, rheuma, fejfájás,
náthu influenza, tagszagga-
tás és mindennemű meghűlés-
bői eredő baj ok el len. A s z é-
kelyhavasi #IND A S ZESZ“ ősz 
sze nem tévesztendő közön­
séges sósborszesz készítmé­
nyekkel, melyek e g y s z erű 
szeszkivonatok, holott az 
< INDASZESZ* székelyhavasi 
gyógyfüvekből előállított és 
hatásában felülmúlhatatlan 
gyógyszer. Egy üveg 
kelyhavasi < i N D A SZESZ 
ér 10 üveg közönséges 
borszeszszel.

A törvényesen védet 
kei y havasi « IND A SZESZ* 
kapható m i n d 9 n gyógyszertár­
ban v a 1 am i nt Eisler Lajos, Schultz Ist­
ván, Auslánder Jenő, Balogh András Szépe Ká­
roly szentesi ezé geknél. 3—2.

s z é -
• föl­
sós-

t s z é

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. érd. 

közönséget, hogy Dr. László VillllOS 
úr Kossuth-útcai házában, a mai 
kor igényeinek megfelelő

Bútorraktárt
rendeztem be, melyben a legolcsóbb 
árak mellett szerezhetők be minden­

nemű bútorok.
Ugyanott elvállalom uj vagy régi 

bútorok, ajtók, ablakok, roilók és 
SZObapadlÓk átfestését, mázoló mun­
káját a legjutányosabb árak mellett.

Szentesen, 1906. november hó.
Tisztelettel :

Birn Simon

Védjegy: „Horgonyt*

i

1

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvényná, csúznál és mcghúlések- 
........ “né!. hodörzsölésképpon használva. •■•••••■ 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk ó$ csak olyan 
üveget fogadjunk •. Cmoly a ..Horgony" vf-d- 
jcgygycl és a Richter ':zég;egyzellátott do- 
bozba’van csomagolva. Ára üvegekbeu K—-.80, 
K1.40 és 1< 2.— án • -n gyógy­
szertálban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.

DüRlclitcr gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz"
Prágában.

Elisabethstras.se 5 n 
Mindennapi szétküldés.

csakis a zöld apácavédjegygyel. 

Törvényesen védve. Régtől hl-' 
rés, fölülmulhatatlan emésztési 
zavarok, gyomorgörcs, kólika, 
katarus mellfájás, infúlenza sth. 
ellen. Ára: 12 kis, vagy 6 nagy 

üvegnek, vagy I nagy Speciális 
üveg patentzárral 5 korona 

bérmentve.

óvó különlegességek, valódi franczia és ameri­
kai gyártmány, eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajnlra! === Föltétien biztos 
Ára koronaértékben tucatonként: 2, 4, 6, 8.10 12 
Eddig föliilmnlhatatlan eredeti amriii újdonság 

„Síik Finish Nevertear“
Rendkívüli finomsága és nyujthatósága foly- 
án teljes biztonságot nyújt. — Ara tucaton­
ként kor. 10—12. Bouts-americans (rövid 
mag óvszer), tucatonként 6, 8, 10. Női óv­
szer íPessarium oclusivum< Mensinga 
tanár szerint, orvosi rendeletre. Ara 3—5 
Valódi francia óvó biztonsági szivacskák (sa 
fe’y-sponges) ára tucatonként 6—12 korona.
I][|Auto vagmii spray! legbizto-ITj y 
UJ • sabb és legkínyeim3tebb női védő UJ ♦ 
különlegesség. Sok ezer eiismerö nyilatkozat 1 

Ára 15 korom. 

ÁvÖqT Ne enSe<^íe maőlt befolyásoltam 
UvdS • olcsóbb árúk által, mert csakis a 
valójában eredeti amerikai óvszerek felelnek 

meg a célnak I l 1 20—6

Hav“baj kötök „DIANA öv“.
Haskötők (lógó has, köldök, sérv vagy gyo­

morbaj ellen!) — (Női kiszolgálás.) 
Gummi-görcsér liai’isjnyíik 

értágulás, dagadt láb és gyermekláb ellen. 
Mindennemű a betegápoláshoz és betegké­
nyelemhez szükséges hygienikus eszközök 

eredeti gyári árak mellett.
Kérje ingyen és bérmentve a legújabb kimerítő 
árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett. 
Ln] í orvos-sebészeti mű- és kötszer 
ímeil J. gyáriból Alapítva 1878
Budapsst. IV.. Koríj.iaiisrűzeg-úca 27 21. 

hirdetésre hivatkozók gummiáru rendeléseknél 
20 százalék árkedvezményben részesülnek.

TDindenki rendeljen

Összesen 5 írt. 30

Budapest. Vili. Baross-útca 110.

1 kis üveg 
tca-izcsitő 
VANÍLIA

15 kr.

1 liter va 
lódi angol 

TEARUM 
1 írt. 20 kr.

Vg kg-os do 
boz eredeti 

chinai
TEA*) 1 frf-J

Va kg os doboz 
vegyes angol tea- 
SÜTEMÉNY 

65 kr.

1 kg. oltott ne- 
rnesfaju pörkölt i 

KÁVÉ**)
1 frt. 40 Icr.

Nyomtatott a »Szen k5v’iinyyo-iili gyo

1 nagy üveg 
(bármilyen***) 

természetes 
LIKŐR 60 kr.

') Közvetlen behozatal Cilin diói. idei aratási! 
**) Közvetlen behozatal a nyugatindiai szigetekről.

) Császárkorié, vanília, megyszesz, fodormenta, 
köményes, rnstopsehin v. gyomorerósitó nő­

tt y likőr.

Áruink bármelyikéből tetszésszerinti mennyiséget is szállítunk!

Minden utánzat és netán 
— nyomás büntethető.—

.Valódi a

Thierrv Centifóliaenőcse általánosan ismert min: utol- 
érhetlen szer

minden, még oly régi seb, gyuladás, sérülés, absi- 
cesszus és daganat ellen. Ára: 2 tégely 3 korona 
60 fillér bérmentve. Szétküldi csakis előleges fizetéi 

vagy utánvét mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada,
Rohitsch-Sauerbrünn mellett.

Eredeti köszönőiratok ezreit tartalmazó röpirat in­
gyen és bérmentve.

Raktár Budapesten: Török József és Dr. Egger Leó 
I.,Lúgoson Vértes L. gyógyszertárában. 50—35

Méltóságos Báró Maasburg Kornél úr
Fábiánsebestvéni birtokánlevö akác- 

fa-alé

eladó
Értesítést ád

Dr. Sinóros Sándor, 
ügyvéd.

Földbirtokra
80000 koronáig terjedőleg : 
lftftílkorona -X
H W Ey évre fizetendő 49 kor ;»0 fill.

ez összegben ben foglal tátik 
nemcsak a kamat, de a tőke 

törlesztése is. A köle ön bármikor visszafizethető, 
és teljes névértékben levonás nélkül fulyosiUatik. — 
Tessék bizalommal hozzám fordulni. HEGEDŰS, pos­
tamester. a vöröskereszt mellettlevó Balogh szürsza’ 
bő házában. “ 1__

Hódmezővásárhelyen.

egy öt kilogramos posta 
bdv — p^óbaképen —a 

kővetkező tartalommá :

Kérjük árúink valódiságáról •'•s jóságáról 
próbával meggyé ’ á d a s
m a g o 1 á s i n A postákul tat
rendelőt terheli.

Elisabethstras.se

